Villamosmérnok alapszak Fizika2 1% Al 2vy | iScopeAuNaaNd [ BEYR|GE20HES | E4v | VESI |1 B

Osszes

4. vizsga dolgozat, 2018. jun. 20.

iMSc pontok* i i i ][ S SRR T O] B e A

*A fizika2 vizsgan osszesen 10 iMSc pont gylijthetd az 1. - 4. szamu szamitasi feladatok IMSC)-vel jelolt feladatrészeinek
fakultativ megoldasaval. Ezen feladatrészek kiértékelését csak akkor végezziik el, ha a hallgatdé a vizsgan legalabb 85%-os
eredményt ért el. Az iMSc pontok a vizsgan gytijtétt pontszamhoz nem adddnak hozzd. A gyijtott iMSc pontok a hallgatot a
BME-VIK altal meghatarozott kedvezményekre jogosithatjak.
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NEV: Neptun kod:

El6add: Markus / Sarkadi / Vizsgakurzus
1. Adott egy R sugari, / hossziisagi INHOMOGEN téltéseloszlassal rendelkez henger. A térfogati
toltésstiriség eloszlasat az alabbi fiiggvény adja meg a henger tengelyétdl mért » tavolsag fiiggvényében:

p(r)=or’ ahol a egy konstans paraméter.
a) Mekkora a henger teljes toltése (1,5)
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b) Adja meg a hengeren kiviil kialakulé elektromos tér nagysagat a henger tengelyétol mért » tavolsag
fuggvényeében! ( E(#)=? r>R) (1,5) Feltételezziik hogy I>>R !
P arap. auAD Lol
e WY Qo fediy Edpt - Eurre = £- 2
i ~/V
Myﬂrw obos e 2hs

[ e

TLLRY B i
v | %Y
2 s,
c) Adja meg a hengeren beliil kialakulo elektromos tér nagysagat a henger tengelyétc")] mért » tavolsag
fliggvényében! ( E(#)=? r<R ) 2)
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IMSC) Mekkoranak vélasszuk a henger R sugarat, ha azt akarjuk hogy a henger kozéppontja és kiilsd
feliilete kozott U fesziiltség legyen! (2,5)
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2. Az &bran vazolt L hosszusagl, A keresztmetszetli vezetd hasab
fajlagos ellendllasa linearisan noévekszik p-rél py-re az x=0 y /

1
koordinataji ponttol az x=L koordinataji pontig. |
a) Konstrudlja meg a p(x) fiiggvényt a (<x<L tartomanyban, : A
, = i i . - fe-dx
vézlatosan abrazolja is a fiiggvényt! (1) |
i
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b) Hatarozza meg az &brén feltiintetett dx vastagsagl vezeté szelet dR ellenallasat egy tetszdleges x
koordinataval jellemzett helyen! (1)
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c) Mekkoraav‘ezetéLk teljes ellenallasa? (1,5) L \Y, {J)( ; Ji'f/[XLZL_L \p’ [X]L
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d) Tételezziik fel, hogy a vezetékben / aram folyik. Mekkora a potencialkiilonbség az x=0 és az x=L/2

pontok k6z6tt? (1,5) L =y 5L, L/
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3. Adott az abra szerinti @ oldalhosszisagi négyzetes vezetd 4
keret, melyet INHOMOGEN magneses térbe helyeziink. A Y
Magneses indukcié vektor az abra sikjara merdlegesen kifelé
mutat, nagysagat a B(x)= fx fiiggvény irja le, ahol f egy
konstans paraméter.

a) Mekkora az abran sziirke szinnel jeldlt dx szélességii teriilet dg
magneses fluxusa? (1)
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b) Mekkora a vezetd keret altal hatarolt teriilet teljes magneses fluxusa? (1,5)
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g futp=po frtipe[E]

¢) Irja fel a keret altal hatérolt teriilet magneses fluxusanak ¢(z) idofiiggvényét, ha tudjuk, hogy a keret

egyenletes v sebességgel mozog az x tengellyel parhuzamosan, azaz x,(¢) = vt (1)
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IMSC) Mekkora az indukalt fesziiltség, ha a keret az xy sikban, az x tengellyel 45°-0s szoget bezard
egyenes mentén mozog? (2,5)
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4. Adott egy Z darab protonbdl all6 atommag, amely koriil kérpalyan kering egy elektron.
a) Irja fel az elektron mozgasegyenletét (0,5), és fejezze ki az elektron sebességét a palyasugar

fliggvényeben! (1)— — - a5 { Z@ U
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b) Fejezze ki az elektron impulzusmomentumat a palyasugar fiiggvényében, (0,5) irja fel a Bohr-féle
kvantalasi feltételt, bevezetve az N kvantumszémot (0,5) és hatarozza meg, milyen ry palyasugarak

valdsulhatnak meg a fenti atommag korul
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c) Fejezze ki az elektron potencialis (1), valamint kinetikus energiajat (0,5) az N kvantumszam

fliggvényében! /._————T—’—\-
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IMSC) Mekkora hullamhosszisagu fotont bocsat ki a fenti kvantumrendszer, ha a 3. pélyardl az 1.
palyara 1ép at az elektron? (2,5)

~ "-‘&Lﬂ‘(’

22 (‘;" ()




Villamosmérnok alapszak Fizika2 vizsga dolgozat, 2018. jun. 20.

Kiegészitendd mondatok

Egészitse ki az alabbi hianyos mondatokat igy a megfelelé szavakkal, szokapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkiilonboztetés), hogy azok a Fizika2 tantargy szinvonalanak megfeleld,
fizikailag helyes allitasokat fogalmazzanak meg!

I. A Gauss-torvény értelmében az elektromos térerdsség zart feliiletre vett integralja ardnyos a

3. Két egymassal szembeforditott dipdl ..... { QN"’L/& ................ egymast.

4. Toltott sikkondenzator lemezei kozé dielektrikum lemezt csisztatunk. A mivelet soran
...... LWL eljeli munkat végziink.

5. Egy C kapacitasti kondenzator U fesziiltségforrashoz van csatlakoztatva. A kondenzatort kisiitjiik,
majd a fesziiltségforras polusait felcserélve ujra feltsltjiik. A kondenzator kezdeti, valamint
végallapota kozotti energiakiilonbség: ... .. /"\Wua .................... )

6. Egy idedlis fogyasztd tapfesziiltségét megduplazzuk. A fogyaszté teljesitménye "\4(}2}/ ......

szeresére no.

7. Egy  izzolampa  tapfesziltségét  megduplazzuk. Az  izzdlampa  teljesitménye
wa ........... mértékben nd, mint ha az egy ideélis fogyaszto lenne.

magnesesség indukcidvektorai a talajjal parhuzamosak. )

10. Az elemi magneses momentumok doménekbe rendezddése %/MW&?MUMA ..............
anyagokban kovetkezik be.

1. Egy vakuumban terjedd elektromagneses hullam Poynting-vektorat meg akarjuk kétszerezni. Az
elektromos tér rezgésének amplitadégjat ............ Tf vevveeneenor szeresére kell valtoztatnunk.

12. A fény terjedési sebessége ....... {. (/AT;—I? ............. formaban fejezhetd ki mas univerzalis
allandok segitségével.

13. A Stefan-Boltzmann térvény értelmében egy egységnyi feliiletii fekete test altal kisugarzott
elektromagneses hullam teljesitménye a hdmérséklet .../ 4Fpeak Y hatvanyaval aranyos.

14. A Compton-szdras soran ..... f""h"/ ............ hat kolcson egy C«&(’{W‘%‘\L ..........

15. Ha elektronnyalabot iranyitunk egy grafitkristalyra, a grafitkristaly diffrakcios racsként viselkedik.

/ ' ’
Ez a kisérlet az elektron /""'('e""’”{“"""“vﬁ"‘;‘%'1Z ....... igazolja.
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Kifejtendd kérdések

Tomor, lényegre tor6, vazlatszeri, fizikailag és matematikailag pontos valaszokat varunk.
Ha sziikséges, rajzoljon magyarazoé abrakat!

1. Hasonlitsa 6ssze az elektromos €s a magneses dipdlt! Készitsen abrat mindkét dipoltipus egyszerti fizikai
modelljérél, és nevezze meg az abrak részeit! (1) Definialja a dipélmomentumot mindkét esetben! A
felhasznalt fizikai mennyiségeket nevezze meg! (1) Mutasson ra a homogeén kiilso térbe helyezett elektromos
¢s magneses dipolok analog viselkedésére a dipolokra haté forgatonyomatékot, valamint a dipdlok
potencialis energiajat megado osszefiiggések felirasaval! (1)

%Mmo O"Pé(f’ Ma’7‘~¢’é‘to o@{m{/ -1-? _51, ol ﬁu/ ’ ngf
g~ | ’lfﬁ ok i
oV . MHM
—({ T IC"D A Z UW+° M ARG C
‘%66{&;./‘» q«.»Y N & Lasto M I’ -[[ﬁ___ /ch Q\O'V"‘

P

2. 1rja fel a Faraday-féle indukcié torvényt matematikai Gsszefiiggés forméjaban, (0,5) valamint fogalmazza
meg a torvényt egy mondatban. (0,5) Vektorabran szemléltesse az elektromos és a magneses terek viszonyat,
ége vakuumban [ép fel! (1) Fogalmazza meg Lenz-térvényét! (1)

ha az indukcio jelenség
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3. Abra, valamint matematikai sszefiiggés felirasaval definidlja a kolcsénds indukceios egyiitthato fogalmat! A
felhasznalt fizikai mennyiségeket nevezze meg! (1,5) A definicié alapjan hatarozza meg, mekkora a
kolesonos indukcids egyiitthatd egy / hosszasagu, N menetlii A, keresztmetszetli szolenoid, valamint a
belsejében elhelyezett A, teriiletli vezetd keret kozott, ha a keret normalvektora a széget zir be tekercs

tengelyével! (1.5) @ U:Vuf'l ,LMJL
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4. A fényutak vazlatos lerajzolasaval értelmezze a szappanhartya (levego-viz-levego) feliileteirdl visszaverddo
fény interferencia jelenségét! (1) Adja meg, hogy az egyes feliiletekrél visszaverédve mekkora fazisugrast
szenved a hullim? (1) A szappanhirtya d vastagsaganak, n» torésmutatdjanak, valamint a fény
hulldmhosszanak fliggvényében fejezze ki az interferalé hullamok faziskiilonbségét! (1)
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5. Fogalmazza meg egy mondatban a Schrodinger-féle anyaghullimok Born-Jordan-féle valésziniségi
értelmezését! (1) Az értelmezés alapjan kovetkeztessen a w(r) hullamfiiggvény mértékegységére! (1)
Matematikailag fogalmazza meg a hullamfiiggvényre vonatkozé normélasi feltételt! (1)
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